

· 卫生管理 ·

建立质量管理长效机制 持续改进医院质量

张万蓉,冯虎翼,展群岭

(重庆市第五人民医院质管办 400062)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.16.046

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)16-2089-03

医院质量管理(hospital quality management)是为了保证和不断提高医院各项工作质量和医疗质量而对所有影响质量的因素和工作环节实施计划、决策、协调、指导及质量信息反馈和处理等以质量为目的的全面管理过程^[1]。医院质量是管理的核心,是医院各项工作质量的综合反映,受诸多因素的影响。本院是一所具有 117 年历史的综合医院,本着以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵的评审方针,遵照评审标准,紧紧围绕质量、安全、服务、管理、绩效、以患者为中心进行了三级综合医院的创建。医院对照等级医院标准积极查找存在的问题和不足,同时结合“医疗质量万里行”、“三好一满意”及“优质护理示范工程”活动进行持续整改,在 2011 年顺利通过了三级甲等综合医院的评审。如何在医院通过“三甲”评审后,保持创建成果,使各项工作不松懈,不出现反复,质量不滑坡,是摆在医院领导班子面前的重要问题。为此本院进行了探讨,采取措施建立医院质量管理的长效机制,加强医院的质量管理。通过建立医院质量管理的长效机制,促进了医院质量的持续改进,使医院的医疗质量、服务质量等各项工作再上新台阶。

1 医院质量管理长效机制的基本概述

1.1 医院质量管理的含义 医院质量管理是指包含基础质量、环节质量和终末质量,以及医疗技术质量和服务质量为一体的,全方位系统化的质量管理概念。

1.2 医院质量管理长效机制的意义 医院质量管理长效机制是经常和长期发挥效用的机制,其目的是充分利用有限的资源,降低成本,提高效率,优化服务^[2]。医院管理是一项长期、复杂、艰巨的任务,提升管理水平不可能一蹴而就,需要花费很长时间,并注意不断总结摸索医院管理工作的特点和规律,积极采取有效措施建立长效机制,不断完善,有力地推动医院各项工作,做到持之以恒。其意义在于:(1)可以保持来之不易的创建成果,避免评审后医院质量的反复甚至滑坡的现象;(2)可以强化医院自身,保障医疗安全和持续改进医疗质量的主体意识,建立有效的院内质量监测和改进机制;(3)可以建立完善质量管理体系,使医院质量管理科学化、规范化、标准化。通过建立长效机制,不断巩固和提高医疗质量,保证医疗安全,改善医疗服务,使医院的医疗服务和管理工作出现新局面,促进医院的发展。

2 建立医院质量管理长效机制的措施

2.1 建立和完善医院质量管理体系 医院坚持“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的方针,遵照等级医院评审标准,在持续质量改进的思想指导下,以落实核心制度,提高医疗质量,保障患者安全为重点,建立和完善了医院综合质量管理委员会,院长亲自任委员会主任,院级领导、各委员会负责人及相关职能部门负责人为成员,办公室设在综合质量管理办公室。医院综合质量管理委员会、各专业委员会、科室质控小组、职能科室分级分层、交叉督促评价,形成立体交叉的质量管理和评价体系,是建立质量管理长效机制的组织保证。

2.2 健全医院工作制度、岗位职责 医院工作制度和岗位职责,是医院管理的纲领性文件,是医院进行科学管理的基础,也是构建医院管理长效机制的基础,是由过去的经验式管理向制度化管理、科学化管理转变的关键环节。在医疗服务的整个流程中,应当使任何一个环节都有专人负责、任何一项工作都有章可循,让管理与业务、行政与临床、医生与护士各负其责,各司其职,不互相推卸责任,使医院管理标准化、规范化^[3]。本院根据《全国医院工作制度与人员岗位职责(第二稿)》及医院的实际情况,以规范化建设为目标,紧紧围绕提高医疗服务质量这条主线,完善修订了本院的《工作制度与人员岗位职责》、《缺陷管理办法》、医技科室的 SOP 文件,并遵照执行。使各级、各类人员在工作中有章可循,有据可依。严格执行新技术、新项目的申报管理工作。严格执行医疗、护理核心制度和 SOP 文件。制订质量检查标准,强化执行情况的检查落实,真正做到质量检查标准化,以制度管事,以制度管人,把制度落到实处。

2.3 变粗为精,实施目标责任管理 现代医院管理已进入以岗位管理为轴心的医院综合目标管理阶段。由于目标管理事先有比较明确的目标作为标准和动力,人们可以随时进行自我管理,并努力完成既定的工作目标^[4]。本院将医院整体质量目标分解到各科室,实行以人为本,以患者为中心,以医疗服务质量为核心的目标责任管理。在广泛征求各科室意见的基础上,充分考虑员工和患者的根本利益,对职能及各临床、医技、后勤部门制定了目标责任书、目标考核细则。院长与科室负责人签订目标责任书。医院成立考核小组,定期考核并通报考核情况。目标责任书的签订使全院各科室明确了自己的努力方向、目标。知晓考核的方式、方法,各科室能及时制订及调整本科室的工作计划,采取积极主动的方式完成目标。变传统的粗放的经验管理为科学的有目标精细化管理。

2.4 加快医院信息化建设 医院信息化建设在医院质量管理中起着举足轻重的作用。要及时获取质量管理数据,必须依赖于完善的信息系统。近年来,本院的信息化建设发展迅速,门诊管理系统、住院管理系统、药品管理系统、病案管理系统、临床管理系统、后勤管理系统、财务管理系统以及 OA 办公系统、不良事件报告系统等相继上线使用。为医院的规范化管理及质量的实时监控、分析提供了平台,是建立质量管理长效机制的有效保障。

2.5 深化医院文化建设 医院服务的对象是人,医务人员的素质、质量直接关系到人的生命。医院的规章制度、操作规范等各方面的管理要求,要靠员工来执行和遵守,其结果体现在为患者服务的质量上和诊疗结果上。本院一方面强调管理以人为中心,人是管理活动的主体,充分发挥人的积极性和创造性,通过关心、尊重、激励员工,发掘他们的潜力,提高管理效果;另一方面,在科学管理的基础上,重视医院文化建设,编写了《重庆市第五人民医院文化手册》、《重庆市第五人民医院创

建知识手册》等,使每个员工人手一册。同时加强对新职工的岗前教育,在岗前教育中向新职工介绍医院悠久的历史、文化和等级医院的创建历程。通过注重人的思想教育,间接影响人的行为,通过“文化”来管理人,使人的质量成为质量管理的核心,通过提高人的质量去保证医疗质量和医疗安全并使质量管理长效机制能有效运行。

3 建立和实施医院质量管理长效机制的方法

3.1 创新患者满意度调查管理 患者满意是医院服务质量的最终评价,也是医院质量管理的目标。本院从患者、职工两方面进行了满意度调查。在患者方面:每月对门诊患者、住院患者实行问卷满意度调查,对出院患者实行电话回访。本院创新了住院患者满意度调查管理方法,改变了过去传统的由职能科室工作人员按比例调查患者满意度的方法,将临床科室的所有住院患者纳入调查范围,由住院患者的主管医师和护士负责对患者进行满意度调查。具体做法是:患者入院时,医院入院处发放印有编码的《住院患者满意度调查测评表》,患者的主管医师或主管护士在患者入院 3 日内向患者作满意度调查测评的宣教工作,主动接受患者对其工作的监督和评价。在患者出院前由主管医师或护士将测评表收回。医院党委办公室负责审核统计。患者满意度测评的结果与科室月奖金挂钩。临床科室医护人员的奖金分配也与患者满意度测评结果挂钩。进行患者满意度调查创新管理后,提升了医护人员的自律性,提高了医护人员主动为患者服务的积极性,拉近了医务人员与患者的距离,同时提高了患者的依从性,授予了患者监督医护人员的权利,使他们感觉到在医院被重视,被尊重,有效减少了患者的投诉,医疗护理质量明显提高。在职工方面:实行医务人员对医技科室、医务人员对后勤职能科室、职工对院领导的满意度问卷调查。通过几方面的满意度调查,查找到医院质量管理的薄弱环节,明确了持续改进的方向。每月对患者点名表扬和点名批评的医务人员进行公示,以鼓励先进,鞭策后进,促进改进。

3.2 重视医疗不良事件的管理 医疗行业是公认的高风险行业^[5],加强医疗安全管理、提高医疗质量是医院管理的永恒主题。重视对不良事件的收集、分析和预警,发现医院管理系统存在的问题和隐患并加以切实改进,是世界各国,各行业加强风险控制和干预的通行做法。本院建立了医疗不良事件网络报告系统,鼓励员工报告不良事件,由相应的主管部门及时处理,并对这些不良事件加以归因分析,总结经验教训,切实加以改进和提高。及时发现并修补医院管理系统出现的漏洞和薄弱环节,保障医疗安全。

3.3 开展临床路径,加强医疗质量管理 医疗质量管理是医院管理的核心内容,其内涵已从单一的临床医疗质量转变为临床疗效、服务、费用等诸方面的综合质量,其中技术是医院质量的灵魂,服务是医院质量的保证,费用是医院质量的尺度^[6]。临床路径作为确保医疗质量、控制医疗成本、优化医疗服务流程的管理模式,在许多国家医院管理中得到广泛的应用,目前,国外对临床路径的研究与应用基本处于成熟阶段^[7]。已从单纯临床管理向医院管理扩展。临床路径的开展有利于疾病诊疗规范和病种的质量管理;有利于加强医院内部管理,提高了医院运行效率,使医疗服务管理工作向专业化、精细化的全程质量管理发展。有利于落实医疗核心制度、优化患者的住院流程和诊疗程序,提高服务质量和效率,减少医疗纠纷。本院自 2010 年开展临床路径以来,现已在临床科室中开展临床路径 21 个病种。由于临床路径用规范代替了随意,因而改善了医疗质量,降低了医疗费用,预防了错误的发生,避免了不恰当的

处理,从而使医疗质量得到了持续改进。临床路径这一保障医疗质量的有效管理模式逐步得到了医院各级管理者和医护人员认同和接受,有力促进了本院医疗质量的提高。

3.4 加强护理质量管理 护理工作质量在医疗质量中占有举足轻重的作用。全院 100% 的护理单元开展了优质护理示范工程活动,每月进行优质护理服务明星和团队的评选活动;编写“护理关键流程及应急程序”及“100 条护理安全隐患防范”的小册子,护理人员人手一册,减少护士出错的概率;制订护理质量检查标准 17 个,实施 5S 法管理,促进了护理质量管理的提升。医院还设置了临床医疗支持中心,将护理人员从繁杂的事务性工作中解放出来,让护理人员能专注于患者的护理及护理技能的提高。

3.5 强化质量意识,进行经常性的质量巡查和抽查 医务科、护理部、综合质量管理办公室,经常性的到临床科室进行质量检查。除医务科、护理部加强了对临床、医技科室的检查力度外,综合质量管理办公室每周不定期到临床科室进行质量巡查和核心制度落实情况的抽查。综合质量管理办公室根据医院制定的核心制度制定出相关制度的检查细则,对临床科室落实情况的情况进行抽查,对不符合制度要求的情况一方面与该科的负责人取得联系,另一方面发放反馈书给相应的主管职能部门,要求对临床科室出现此类问题进行原因分析,制定整改措施进行整改,综合质量管理办公室视情况对整改情况再次进行评价。通过经常性的质量巡查和抽查让质量意识深入人心,落实到工作的每一个环节。也体现出多部门联合管理效果叠加的优越性。

3.6 实行综合协调,加强对职能部门工作的督促 医院综合质量管理办公室统筹协调各委员会及各职能科室的工作,改变过去各委员会之间各行其是,各职能科室工作条块分割,职能科室、委员会工作缺乏督促的现象。每季度至少召开一次质量分析会,总结分析医院质量管理的运行情况、并对医院质量管理存在的问题进行讨论、探讨影响医院质量的关键因素,提出进一步加强医院质量管理的意见及办法。特别是改变了过去职能科室工作缺乏监督的状况,综合质量管理办公室每月对职能科室的工作情况进行一次反馈督促,每季度对各委员会的工作情况进行一次检查督促,对存在的问题发放质量反馈通知书,限期整改。综合质量管理办公室还通过向各科室发放《医院质量管理月报表》,让各科室医护人员了解医院的质量管理状况和本科室存在的问题,持续改进质量,提升服务水平。

4 结 果

4.1 建立和完善医院质量管理机制、使医院管理规范化、科学化 良好的质量管理意识是质量管理的前提。明确院长是医院质量管理的第一责任人,各科主任是科室质量管理的责任人,形成责任明确、上下联动、人人参与医院质量管理的良好氛围。变经验管理为以执行制度、规范和工作流程为核心的科学管理。管理出质量的管理意识深入人心。

4.2 实施医院质量管理、确保医院核心制度落实、促进了医院质量的持续改进 健全的规章制度使各项工作有章可循、有法可依、有记录可查,落实医院核心制度是确保医院医疗安全的根本保证。各级职能主管部门定期督查与不定期的抽查促使《工作制度与人员岗位职责》、《缺陷管理办法》、医技科室的 SOP 文件、护理工作流程等的有效执行,保证了各项工作质量,促进了各项工作在规范化管理基础上再上台阶。等级医院评审是医院的阶段性工作,而医院质量需要长期持续的改进。建立质量管理的长效机制,保证了医院不断完善管理制度,优化工作流程,运用先进的管理工具,纠正工作中的偏差,促进医

院质量螺旋式上升。

4.3 实施医疗质量管理、提高医疗质量和患者满意度、提升了医院的社会经济效益 本院自 2011 年通过等级医院评审工作以来,门诊患者增加 124.07%,住院患者增加 108.75%,住院患者平均住院日缩短 4.3 d,综合药品比例下降 33.7%,门诊收费水平同期下降 20%,患者满意度提升达 96.5%。特别是进行患者满意度调查创新管理后,投诉纠纷显著下降,试点科室同期无患者投诉。医院也取得了较好的经济效益,提高质量、改进质量逐渐成为医务人员发自内心的自觉行动,保证服务的连续性和有效性,最大限度地满足患者的需求。医院综合质量的提高,得到了人民群众及患者的广泛好评,近年先后获得:重庆市优质护理先进单位、重庆市卫生系统创先争优“群众满意窗口”、重庆市职工职业道德建设标兵单位等多项荣誉。

5 讨 论

本文通过对如何建立医院质量管理长效机制,持续改进医院质量的有关问题进行了初步的探讨,结合本院等级医院创建的实际,通过建立和完善医院质量管理的长效机制并使之有效运行,医院综合质量管理水平逐年提高,使医院的医疗质量、护理质量、患者满意度不断提升,医院取得了较好的社会效益和经济效益,为医院的质量建设奠定了良好的基础。但是,在医院质量管理中一些观念与意识有待进一步转变,质量管理的方法还有待进一步完善。医院质量管理长效机制的建立是医院质量管理的客观要求,是以患者为中心、质量为核心的医院质量管理的要求。是在医院等级评审后使各项工作不松劲,不出现反复,质量不滑坡的保证。是改变过去传统的“运动式”的等级医院评审的方式^[8],适应新的动态、关联、耦合、联动、持续循环的等级医院评审新方式的要求。逐步探索并建立一整套有

• 卫生管理 •

江西乡镇卫生院临床医师基本药物制度认知与评价调查^{*}

王伟业¹,汪鑫^{1△},杨万水¹,范文燕¹,朱超²

(九江学院:1.基础医学院社会学与公共卫生学教研室;2.临床医学院/附属医院药剂科,江西九江 332000)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.16.047

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)16-2091-03

实施国家基本药物制度能显著提高医疗卫生服务质量,并能有效地控制患者用药费用^[1]。为了减轻人民群众的用药经济负担,保障人民群众的基本用药需求,2009 年卫生部、国家发改委等 9 部委联合发布了《关于建立国家基本药物制度的实施意见》,正式实施国家基本药物制度。该制度实施 3 年以来,取得了显著的成效,但也暴露出次均医药费用不降反升、乡村医师用药不合理等问题^[2]。本研究对江西省乡镇卫生院临床医师进行抽样调查,旨在了解其对国家基本药物制度的认识现状与评价情况,以期提高乡镇临床医师对该制度的认识,促进该制度更加完善。

1 资料与方法

1.1 一般资料 采用多阶段分层整群抽样的方法,于 2012 年 10 月至 2013 年 3 月按地理位置在江西省北部、中部、南部各选择一个地级市,每个市随机抽取一个县,每个县随机抽取 5~10 个乡镇卫生院,对抽取的乡镇卫生院内全部临床医师进行调查。

责任、有激励、有约束、有竞争、有活力的生机勃勃的长效运行机制,从而不断推进医院管理的科学化、规范化、精细化和标准化建设。使医院质量按照 PDCA 的管理环螺旋式上升,每一次循环都达到新的高度,从而推动医院质量的持续改进。建立和完善医院质量管理的长效机制是医院质量持续改进、提高医院医疗质量的重要保证。

参考文献:

- [1] 曹荣桂. 医院管理学(上)[M]. 北京:人民卫生出版社, 2003:163.
- [2] 刘庭芳. 论构建医院管理长效机制[J]. 中国医院, 2005,9(8):25-28.
- [3] 张颖,徐莉,潘习龙. 论医院管理与社会认知度[J]. 中国医院管理, 2007,27(11):4-5.
- [4] 谭天林,陈昌远,李雪,等. 实施干部岗位综合目标管理的实践与体会[J]. 中国医院管理, 2010,30(10):65-67.
- [5] 刘庭芳. 医疗安全必须防患于未然[J]. 中国护理管理, 2011,11(5):7-9.
- [6] 鞠金涛,朱敏,连斌,等. 构建医院质量管理体系是医院发展的根本[J]. 中国卫生事业管理, 2005,21(3):145-146.
- [7] 潘哲毅,徐利民,陈国军. 论临床路径理论、实施及其意义[J]. 医院管理论坛, 2013,30(1):29-32.
- [8] 刘庭芳.“围评价期”理论革新医院评价[J]. 中国医院院长, 2010(11):74-77.

(收稿日期:2013-11-08 修回日期:2014-01-18)

1.2 方法 采用自行设计的调查问卷,问卷内容包括人口学特征、基本药物有关知识的认知情况及对基本药物制度的评价等。调查员现场发放问卷并对问卷的填写要求进行说明,所有问卷当场收回并进行审核。

2 结 果

2.1 研究对象的基本特征 本研究共调查了 238 名乡镇卫生院临床医师,其中男 155 名(65.13%),女 83 名(34.87%)。平均年龄(37.02±8.84)岁。研究对象多具有大专及以上学历,专业技术职务以主治医师为主,见表 1。

2.2 乡镇卫生院临床医师对基本药物制度的认知情况 238 名乡镇卫生院临床医师中,212 名(89.08%)听说过国家基本药物制度;139 名(58.40%)曾经参加过相关知识的培训或学习。研究设计了 11 个国家基本药物制度有关知识的问题,乡镇卫生院临床医师正确回答的比例为 40.76%~62.18%,见表 2。

2.3 乡镇卫生院临床医师对基本药物制度的评价情况 238